



# El Pueblo de Orihuela



AÑO I Núm. 15

## Semanario Social y Agrario

REDACCION: ESTUDIOS SOCIALES  
FERIA, 51. ADMON. MAYOR 40

Orihuela 28 de mayo de 1928.

SE PUBLICA LOS LUNES

### ECONOMÍA PAGANA Y ECONOMÍA CRISTIANA

El mundo es pagano, y paganizada está la economía. Aun en los pueblos cristianos para que salte alguna centella de cristianismo en medio de las relaciones económicas, hay que mirar mucho, hay que desengañarse muchas veces; y solo tras largos intervalos, después de largas observaciones, brilla tal cual chispa de espiritualidad, rasgando el horizonte de la noche oscura... pagana.

El dinero no tiene patria; el dinero no tiene religión... La economía es pagana. Así se habla, y conforme a ese axioma se vive.

La historia económica nos dice que a medida que la población ha ido creciendo, cuantitativamente y cualitativamente ha ido subiendo el nivel de las necesidades; ya no bastaron las antiguas actividades del trabajo, y fué preciso hallar la división del trabajo industrial que apagara la sed de nuevas codicias.

El hombre halló forma de suavizar la rudeza y fatiga del trabajo manual por medio de las máquinas movidas por fuerzas naturales que el hombre aprendió a utilizar después de largos tanteos y experiencias: el vapor, la electricidad... Las tales fuerzas,—el aire, el agua, el vapor, la electricidad—las daba Dios pero el hombre a manera del animal que come el fruto de las encinas que varea el labriego, sin caer en la cuenta que es éste quien se las proporciona,—usó de ellas y de las máquinas, sin mirar a quien se las daba, siempre pagano, infatuado con su adquisición y con su invento, y pronunció la palabra: *Producir más...* He ahí el secreto. Producir más! A mayores necesidades, más producción, a mayores ansiedades satisfechas, más bienestar; y bienestar y felicidad, son todo uno. Pues... a producir!

¿Representaría todo aquello el tránsito de una concepción biomórfica de la economía a una aditiva por medio del maquinismo, como filosofaba Max Scheler? Fuera lo que fuera, las máquinas trajeron un cambio completo en la producción: la aumentaron, la abarataron y poniéndola al alcance de las más medianas fortunas, difundieron el goce de la vida a capas más bajas de la sociedad. No hay duda: *producir*, esa es la clave.

Y de entre el ruido de las máquinas nace el nuevo dios: Mammon; surge el capitalismo, que es el estupefaciente del dolor humano, la fuente nueva que bro-

ta placeres, puesto que los compra todos. Y la economía no se acordó que el capital venía también de Dios...

Y ¿es así? Padre de la economía llamaron los del pasado siglo a Guillermo Roscher, y Guillermo Roscher empezaba diciendo que el centro y la clave de toda la economía es el hombre; que sin él no hay acto ni relación económica; ni producción ni deseo satisfecho. Es decir, que toda acción humana y por ende económica está sometida a la ley de la moralidad; que no hay acto humano alguno que no pase ante el ojo avizor de la moral, la cual lo califica de bueno o de malo; con lo cual la economía no puede prescindir de la moralidad y para el que se precia de cristiano, la economía tiene que ser cristiana.

El cristiano tiene su piedra de toque en la finalidad de los actos; ¿por qué y para qué producir? ¿Por qué y para qué consumir? ¿Por qué y para qué gozar? Hay que responder a tales preguntas; y la respuesta es: Para bien del hombre, de todo el hombre, tal como es y como Dios lo ha querido hacer.

Pide la Iglesia a Dios en cierta oración que, «así pasemos por los bienes temporales, que no perdamos los eternos». (*Sic transeamus per bona temporalia ut non amittamus aeterna!*)

Contestación categórica de la economía cristiana, con la que concuerda una gran frase de Montesquieu en el Espíritu de las Leyes: «La religión cristiana que parece que no tiene más objeto que la felicidad de la vida futura, hace también la felicidad de la vida presente».

### COPLAS

Aquel que nunca fué cosa  
Y que cosa llega a ser  
Quiere ser tan grande cosa  
Que no hay COSA como él.

Por una vez que prestó  
Mi vecina las tenazas  
Quiere que le dé yo ahora  
Todo lo que tengo en casa.

La vergüenza es una flor  
Con las hojas encarnadas;  
Para que todos la vieran  
La puso Dios en la cara.

Siete y siete son catorce  
Catorce y siete veintiuna  
Veintiuna y siete veintiocho  
Veintiocho y tres treinta y una.

Napoleón se subió al cielo  
A pedirle a Dios la España  
Y le respondió San Pedro:  
¿Quieres que te rompa el alma?

Este número ha sido visado por la censura.

### A PROPOSITO del CAÑAMO LAS COMISIONES ARBITRALES DE LAS INDUSTRIAS AGRICOLAS

La cuestión candente entre los agricultores de la Vega, cultivadores del cáñamo era que en el Comité que se había pedido recientemente al Gobierno sólo había, para efectos generales, tres representantes de la agricultura por cinco de la industria.

La oposición a la desigualdad se había significado ostensiblemente, principalmente por los Sindicatos Agrícolas Católicos de Rafal y Almoradí; y a este criterio se habían sumado casi todos los agricultores de la vega.

En la última reunión, en la Federación, de los Sindicatos interesados en el cáñamo, se había acordado significar ante quien correspondiera el deseo igualitario de los agricultores.

El Decreto Ley del Gobierno sobre la Corporación Agraria resuelve favorablemente la aspiración de los productores del cáñamo.

El artículo 26 establece que «Para dirimir contiendas y coordinar intereses entre la producción agraria y las industrias que aprovechan o transforman las primeras materias, se crearán a petición de parte, Comisiones arbitrales comarcales...» Y el artículo 27 establece que «las Comisiones arbitrales de las industrias agrícolas estarán compuestas por cinco representantes de los productores agrícolas y otros tantos de las industrias transformadoras...»

Los técnicos serán asesores sin voto.

Deben los productores del cáñamo pedir el Tribunal Arbitral ya que su aspiración encuadra perfectamente en los términos de la Ley.

### La "Editorial Oriolana"

Haga V. sus encargos de impresos, tarjetas y recordatorios a esta Imprenta.

En ella encontrará prontitud, esmero y economía.

### Capillas de la Catedral LA DE LA COMUNION

#### REBUSCO

Infundada opinión sobre el perímetro exterior de la Capilla.—La de S. Andrés.—El Obispo Berges.—Panteón del Cabildo.—La verja.—El Prelado Gómez de Terán.—Las obras proyectadas.—El cantero Cristóbal Sánchez.—Detalles de la Obra.—Retablo del altar mayor. Tres proyectos y adjudicación.—Baquero y el franciscano Villanueva.—El arquitecto González.—El sagrario y las monjas de S. Juan.—La custodia de plata.—Barandillas de bronce.—Los altares de la Purísima y S. Pedro.—El tallista Esteve y el pintor Campos.—Estátua del pabode Molsos.—Sepulcros del Obispo Martínez y del Prelado Sánchez del Castellar.—Curiosa historia.—El brazo del capuchino venerable Ignacio Ribelles de Monzón.—La Sacristía de la Capilla de la Comunión. Casa habitación del Coadjutor que administra de noche. El Monumento en Semana Santa.

(Continuación)

En la pared de la Capilla que unía al altar mayor hay una lápida de mármol que dice así enteramente: «copiada:—D. O. M. Hic yacet ilms et Remvs. D. D. Antonius Sanchez del Castellar, vales natus anno m. D. CXXXIII jurisprudentia splendore maxime enitvit inter varia quae obiit munera, et munia, Alexandrun VII Regis Calhol juss v inmacvlatae Deiparac cultun exoptaus, patronvs adivit. Episcopali munere jam maturus orcelis antistes ingreditur VII Kal. novemb. M.D.C.LXXIX obiit orcelli IX Kal. septemb. M.D.CC at virtuum omnivum presedim Cargitatis, profuse in pauper fama superstes.»

El Ilmo. Sr. Obispo de Orihuela, desde 1679 a 1700, don Antonio Sánchez del Castellar, valenciano de naturaleza capellán del papa Alexanaro VII y predicador del Rey Carlos II; defensor del dogma luego de pasado un siglo largo de la Inmaculada; varon de virtudes, y de justa fama de limosnero, está sepultado en una bóveda, que está a espaldas de la Capilla del Rosario y cae bajo de la transcrita lápida. Los humanos despojos de tan santo Prelado, sufrieron penosa e inesplicable peregrinación hasta encontrar su lugar por ahora definitivo. El cadáver del señor Sánchez del Castellar, recibiera primera sepultura, en la Capilla del Pópulo. En 1701, día 14 de Abril, el Cabildo dispuso fuese trasladado a una pared de la Capilla de S. Vicente Ferrer, acuerdo no cumplido, pareciendo lo más natural, que de la Capilla del Pópulo fuese trasladado a la primera de S. Andrés, año 1725, cuando en esta capilla se hicieron obras de ampliación, junto al lado del Evangelio, se encontraron una bóveda con una piedra picada por ortera, y encima en la pared la lápida del Sr. Sánchez; abierta la bóveda, encontrá-

ronse los restos episcopales, mezclados con tierra y ladrillos; se extrajeron los despojos y encerrados en un arca, con una inscripción en la tapa que decía: *Cadáver del Obispo don Antonio Sánchez del Castellar*, mientras las nuevas obras de la Capilla de la Comunión se hacían, el arca funeraria fué depositada en un cuarto dependiente de la Catedral, llamado de S. Pedro. Terminada la reedificación y ampliación y por tanto los trabajos ejecutados, el arca con los huesos episcopales fué colocada en la bóveda hecha *ad-hoc*, debajo de la lápida a espaldas del Rosario, que ya hemos leído, verificado el hecho el 9 de marzo de 1748; cuando, andando el tiempo, el pavimento antiguo fué sustituido por otro nuevo, el que hay, perdióse el sitio fijo de la última inhumación. En la Curia eclesiástica, existe un acta levantada en forma y que dá fé del hecho.

Por el siglo XVII, vivió en el convento de P.P. Capuchinos de nuestra Ciudad, un portentoso religioso, tan virtuoso y tan ejemplar que antes y después de su santo tránsito, el pueblo le rindió su culto, y recibió el beneficio de sus sendos y portentosos milagros. Está enterrado en la Iglesia de su convento, en la primer capilla, del lado de la Epístola junto a la puerta principal, quedando un hueco libre en la pared por donde muchos fieles introducen la mano con la que tocan el fúerco que guarda el cuerpo del venerable siervo del Señor.

La catedral guarda el brazo del santo capuchino que nos ocupa; en un principio, en el que se abrió el sepulcro del Obispo Sánchez, junto a él, estuvo depositado; se encontraba, en una arquilla de madera ya podrida, dentro de una piedra vaciada; hallándose solo, la canilla grande y menor del brazo. Se trasladó a otra arquilla nueva y cerrada con este letrero: *Brazo del venerable Padre Monzón*, y está al cuarto de S. Pedro. Terminadas las obras de la capilla de la Comunión, la nueva arquilla de uno dos palmos de larga y medio de anchura; cubierta de lana, con la inscripción conocida y dentro de la piedra antigua de mármol blanco, se colocó a unos cinco palmos más adentro del cadáver del Obispo Sánchez; cubiertos los restos del venerable Ignacio Ribeller de Monzón por el altar de la Purísima. Nos complace mos ofrecer este curioso dato a la Rvda. Comunidad de P.P. Capuchinos de Orihuela, con quienes el Cabildo Catedral en pasados tiempos tuvo carta de Hermandad por decreto del general de los capuchinos, el día 20 de Abril de 1617.

Solo nos queda para dar cima al presente rebusco, ocuparnos de la Sacristía de la Capilla. Cuando se reedificó y amplió esta, la sacristía ocupaba el espacio que hay detrás del altar mayor, en parte, y la otra hasta llenar el total se destinaba a archivo. En la sacristía, solo había lo necesario para administrar los S.S. Sacramentos; pues el restante servicio y la revestida para celebrar la Misa, se hacía en la de la Catedral. Después del Concordato del 51, que independenció la Parroquia de la jurisdicción catedralicia, en 1855, se hizo la actual sacristía y el actual archivo (hoy trasladado a la Merced), tomando terreno y luces del patio contiguo.

Gobernando la Sede orcelense el inolvidable Cubero, se construyó la actual casa habitación, hueco de escalera y patinillo, destinada al coadjutor que administrare los Stos. Sacramentos de noche. Algunos años hace viene poniéndose en esta Capilla el monumento en Semana Santa.

JULIO LÓPEZ MAYMÓN  
Deán de Cartagena en Murcia

**Pedro Montes Monllor**  
Galería Fotográfica  
**FOTO-ARTE**  
Pintor Agrasot 21-1.0

## El Ayuntamiento de Orihuela al Congreso Municipalista de Zaragoza

### HABLANDO CON EL SR. ILLAN

Nuestro compañero de Redacción Antonio Illán, concejal corporativo del Sindicato Católico-Obrero y Teniente de Alcalde del Ayuntamiento, ha sido designado para llevar la representación del Consejo Orcelitano al Congreso municipalista que se vá a celebrar en Zaragoza. El Sr. Illán que es un obrero inteligente y estudioso, lleva una ponencia al Congreso.

El interés de informar al público nos ha impulsado a entrevistarlo, pidiéndole un avance de sus notas.

—El objeto que trataré en mi ponencia es el exámen de las múltiples cargas de los municipios y la escasez de recursos de la Hacienda Municipal.

También trataré de las dificultades para la adaptación y aprobación de las Cartas Municipales que intenten holgura de movimientos dentro del Estatuto; de las esenciones de ciertas personas jurídicas reconocidas en unas leyes, pasadas por alto en el Estatuto; de la necesidad de la ampliación de la franquicia postal, y de la conveniencia de que los servicios de quintas se hagan por Guerra.

—¿...?  
—Hay un aspecto eminentemente social que quiero someter al Congreso y es el de la substitución del gravamen sobre vinos y alcoholes. Los Municipios, por necesidad de su hacienda, se convierten en tutelares del vicio, no pudiendo reprimir como quisieran el alcoholismo por no agotar una fuente importantísima de ingresos. Es un mal general; es un hecho al cual precisa poner remedio, mirando alto.

—¿...?  
Defenderé la agrupación forzosa de entidades menores para mejor atender servicios, principalmente los de higiene y los de intensificación de producción agrícola. También hablaré de las cargas de las Diputaciones sobre los Ayuntamientos y de las condiciones onerosas de las operaciones de crédito para mejoras.

—¿...?  
—Propondré la simplificación de la recaudación municipal pidiendo que se aplique el mismo procedimiento que en el tributo de Plagas del campo.

—¿...?  
—El Estado debe cargar con el coste de viviendas de Maestros y de locales de escuelas y de otros servicios que son generales.

Así lo propondré.  
Coincidiremos quizá muchos delegados en varios puntos, porque a todos nos guía el interés por la vida municipal.

El Estado exige mucho a los Ayuntamientos: es natural que así sea, nos hemos de poner a tono con las exigencias de la vida moderna; pero es preciso que también el Estado intensifique las haciendas locales y las libere de cargas que deben pasar a otros ramos del gobierno del país, sinó los Ayuntamientos llevarán una vida precaria, llena de agobios y dificultades.

## La industria de la seda en Orihuela

### Visita a la fábrica del Sr. Noguera

Nuestro interés por todo cuando sea progreso adelanto y engrandecimiento de Orihuela, nos llevó en la tarde de ayer a visitar la fábrica de la seda recientemente inaugurada, de la cual es propietario el rico industrial Barcelonés D. Alberto Noguera.

Al llegar al edificio, fuimos recibidos por el Ingeniero Director del establecimiento Sr. Yironi Josi, hombre altamente ilustrado, el cual con suma amabilidad nos fué explicando y enseñando el funcionamiento de la nueva y perfecta maquinaria por él instalada.

En las amplias naves de la fábrica notamos el buen gusto de quienes la dirigen, aunque no se puede admirar el conjunto por estarse ampliando o completando el local donde se ha de colocar nuevas máquinas.

En el salón de máquinas depuradoras de la rica fibra, saludamos al Sr. Noguera, con quien entablamos conversación sobre la cría, clase y producción del gusano de seda. Es D. Alberto Noguera, afable y comunicativo, en él se aprecia al industrial culto y conocedor del negocio a que se dedica.

—¿...?  
—La cría del gusano de la seda carece en esta huerta de aquellos requisitos científicos que hoy día son necesarios, para el mejoramiento de la seda y el rendimiento en Kilos de la preciada cosecha. Sucede que por los procedimientos antiguos y rutinarios que emplean los cosecheros de la seda, el gusano en los primeros días de su existencia ya empiezan a padecer, puesto que por la mala incubación de la semilla nacen en diferentes tiempos, esto da lugar a que unos vengan a la vida con dos o más días de retraso que otros, y como es consiguiente y con el fin de *igualarlos* a los primeros que racionaron, se les somete a un régimen de ayuno altamente perjudicial para su salud y desarrollo.

—¿...?  
—Para remediar esta falta, están las incubadoras modernas, que dado su calor graduado, hacen que la semilla germine por igual, naciendo los gusanos a un mismo tiempo y en condiciones de comer, todos por igual.

—¿...?  
—Yo me comprometo a remediar este primordial defecto instalando en Orihuela,

en esta misma fábrica una incubadora capaz de incubar 1000 onzas de simiente, que se entregaría a los cosecheros cuando el gusano estuviese en condiciones de recibir los primeros cebos, de esta forma, el cosechero, tendría garantías que hoy no las tiene, puesto que la semilla sería, de buena procedencia y especial calidad.

—¿...?  
—La parte técnica hace mucho en estos trabajos. Un cosechero que ha seguido nuestras instrucciones le ha pesado a una onza de semilla 60 kilos de seda.

—¿...?  
—La calidad de la seda criada en esta huerta no es ni mejor ni peor que las de otras regiones, y en efecto, nos enseña la extraída de diferentes capullos, criados fuera de nuestra huerta y la recolectada por nuestros paisanos y no se nota la más mínima diferencia.

—¿...?  
—Son incúas las competencias de los compradores que muchas veces redundan en perjuicio del cosechero, puesto que se recurre a malos medios para pagar unos céntimos más por kilo de capullo; pero esto, no es para mí motivo de preocupación, yo estoy en guardia y no dejaré que nadie se aproveche ni medre a salud del productor.

—¿...?  
—Tenemos capullo comprado para todo el año (unos miles de kilos) lo bastante para que no paren nuestros operarios.

—¿...?  
—Unas 107 mujeres! Al año que viene y cuando las obras e instalaciones estén terminadas, ocuparemos unas 250 próximamente.

Nos despedimos del Sr. Noguera y del Ingeniero director Sr. Josi altamente agradecidos, deseándoles gran acierto y prosperidad industrial ya que ello será motivo de engrandecimiento para nuestra patria chica.

LICNOBIO

## MOVIMIENTO SOCIAL Y AGRARIO

Han sido nombrado Presidente de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos el Ilmo. Sr. D. Antonio Balaguer Ruiz.

Se ha constituido la Agrupación de Sindicatos cañameros de la Federación siendo nombrado Presidente de la misma D. José García, Presidente del Sindicato A. C. de Rafal y Vicepresidente D. Mariano Simón, del Sindicato A. C. de Orihuela.

# Cianamida

19/20% DE NITROGENO Y 60% DE CAL

## El abono ideal para cultivos de huerta

De venta en los principales almacenes. Solicitense prospectos y detalles técnicos al Centro de Información Agrícola de la Cianamida—Fernanflor, 4—MADRID.

## La primera Comunión de los niños

Ayer, Pascua de Pentecostés, en las Parroquias de Orihuela, revisiendo gran solemnidad.

A la Merced concurrieron las escuelas de la Caridad con sus dignísimos Maestros D.<sup>a</sup> Vicenta Vaca, D. Félix de Haro y D. Miguel Dueñas.

El acto estuvo muy concurrido. El Párroco D. Vicente Juan Ferrando pronunció una sentida plática, exhortando a los niños y niñas a que defendieran con tesón el albergue que había escogido el Señor en el corazón de cada uno de ellos.

En Santiago también fué celebrada la primera Comunión acudiendo al frente de su escuela D. Raimundo Perpinián.

La de Sta. Justa fué muy concurrida.

Las Maestras han concurrido también con sus niñas; así como otros niños particulares y los de los catecismos.

Por la tarde celebraron en Monserrate la consagración a la Virgen.

Muy de desear es que este acto de la primera Comunión colectiva se vea cada año más concurrido, prescindiendo los padres de las comuniones en particular.

## LUCAS GÓMEZ

Cuadernillo leído por el aprendiz tipógrafo Antonio Cubi Zambrana en la Velada literario-musical celebrada por el Sindicato de Artes Gráficas el día 13 de los corrientes, en su casa Social.

Sucedió en una imprenta de un pueblo. El dueño estaba ausente, y los oficiales acababan de marcharse, terminada la tarea cotidiana. Solo quedaba en la imprenta Lucas Gómez, un aprendiz, muy infeliz, que apenas sabía componer de copiado, porque, después de marcharse los demás se quedaba a barrer el taller, por no madrugarse al día siguiente.

Llegó en esto el empresario del teatro del pueblo, que afanoso, preguntó:

—¿Y el maestro?  
—No está—repuso Lucas,—ha salido fuera y no volverá hasta mañana.

—¿Y no hay ningún oficial más que tú?  
Yo que quería unos programas, enseguida, pues he de repartirlos para anunciar una función para esta misma noche; ¿tú podrías hacerlos?

—¿Trae V. el original? ¿Está clarico?  
Sacó el empresario varios papeles y empezó a dictarle a nuestro célebre aprendiz.

Este cogió una galera y comenzó a amontonar de todo lo que encontraba en las cajas, y sin orden, medida, ni concierto puso vitetas, orlas, corchetes, rayas, interlineas, lingotes, y sin contar los ciceros, acumulaba cuadrados, cuadratinas, medias líneas, trambles, puntillés letras del 10, del 12, del 24, del 36, del 48, y finalmente puso su firma debajo del molde en caracteres gruesos.

Terminado que hubo aquel farrago de material, que no le ajustaba ni por el forro, lo ató como pudo y lo echó en la platina para su imposición en la máquina.

Buscó imposiciones, lo ajustó, cogió la llave, lo apretó con sumo cuidado y al levantar la forma para meterlo en la máquina ¡oh desastre! hizo un pastel (de confitería lo hubiere querido él tamaño) solo le quedó en la forma parte de la firma que hago gracia a nuestros lectores por su analogía con lo que decimos cuando nos aprieta cierta necesidad natural.

Con censura eclesiástica

## UN REGUELDO

No nos extraña ni sorprende oírnos llamar clericales, sacristanes émulos del «Debate», etc. Pero lo que si nos parece algo grosero es, que se diga que faltamos a la verdad en aquello que precisamente por no «estar solos» está en la conciencia de todos.

¿Podía decirnos «Pica-Pica» lo que «picó» el Sr. Saborit en su conferencia en esta sobre el tema que anunció y estaba autorizado para hablar? Lo que nos dijo ya lo oyó el que en su artículo de «El Mundo obrero» quiere profetizar intenciones; y es, que no ocurre mas, que se hicieron una ilusión, que aunque esta haya resultado carita hay que sacarle todo el pringue que se pueda «para eso cuesta dineros» y se ven las cosas con la parcialidad natural que el caso requiere y al atacante articulista se le ha ocurrido decir eso lo mismo que se le hubiese ocurrido decir que las obras que el gran actor Ricardo Calvo representa no gustan por ser reaccionarias. ¡Jesús que poca puntería picando! ¿Señor presidente para cuando guarda Vd. las multas?

## NOTICIAS

Regresó de Madrid el digno presidente de la Diputación Provincial D. Pascual Mas.

—Después de asistir a las sesiones del pleno de la Asamblea Nacional a regreso de la Corte, el digno Alcalde de esta Ciudad, D. Francisco Díe, acompañado de su virtuosa esposa y sobrina Asunción Germán Pescetto.

—El viernes 26 y según acuerdo de la junta encargada de ultimar la concesión del Puerto Pesquero en favor de Alicante visitó al Sr. Obispo (en su residencia de la Capital) una comisión compuesta por los Sres. don José Guardiola Ortíz que presidió la comisión; don Federico Clemente, don Antón Martínez Torrejón; don José Pérez García, presidente del Círculo Mercantil; don Rafael Constantino Terol; don Federico Leach, don Luis Carrascosa y D. Rafael García Gozález.

El señor Guardiola en nombre de la Junta y del Pueblo de Alicante dió las gracias al Prelado por su valiosa cooperación en el asunto del Puerto Pesquero.

El Prelado manifestó que era él el que quedaba reconocido a la Junta, puesto que le había proporcionado ocasión de servir una vez más a Alicante y con el a su provincia.

La comisión salió encantada de la amable acogida que le dispensó el Sr. Obispo de quien esperan mucho para Alicante y su provincia.

—Ha sido designado por R. O. al Comandante de Ingenieros don Enrique Escudero Cisneros para que intervenga en la entrega que el Ayuntamiento de Orihuela hará del Cuartel, «Depósito de Sementales» al ramo de Guerra en uno de estos días.

## TALLER DE CARPINTERIA DE Ambrosio Leyva Andugar

Se construyen carrocerías para automóviles y todos los trabajos concernientes al ramo de madera.

Calle Arriba 16. ORIHUELA

—Nuestro particular amigo y paisano director de «El Día» de Alicante D. Juan Sansano ha sido una vez más merecedor de un laureado triunfo alcanzado por su inspirada poesía titulada «Canción del Poeta» presentada al certamen literario que celebró la sociedad cultural «Blanco y Negro» de Elche.

Por tan señalado triunfo reciba el Sr. Sansano, nuestra enhorabuena.

—Se halla restablecida de la enfermedad que le aquejaba la esposa de nuestro suscriptor y amigo don Ignacio Genovés.

## Dr. Raimundo Muñoz

Especialidad en enfermedades nerviosas y mentales

Médico del Manicomio provincial de Murcia

Establece consulta en Orihuela todos los martes

de 9 a 1 en el HOTEL PALACE

## ENRIQUE ARQUES

Reparación y conservación de Molinos y toda clase de Maquinaria eléctrica.— Arreglo y carga de Baterías.

CALLE DE UNION AGRICOLA

—En el correo de esta noche sale para Madrid el Sr. Secretario de este Juzgado de Instrucción D. José de Molinuevo y Junoy.

—También marchará a Madrid y Barcelona nuestro distinguido suscriptor D. Carlos Díe Zechini.

—El viernes tuvimos el gusto de saludar en esta a D. Antonio Farragut, benemérito Suoficial de la Guardia Civil que tantas amistades y simpatías cuenta en nuestra Ciudad.

—Después de hacer las ventas de la temporada, marchó a Elche el Sr. viajante de los «Almacenes Rodríguez» de Madrid D. Francisco Beltrán.

—Acompañado de su familia marchó a Madrid el industrial de esta plaza D. Nazario Martínez.

## Patrocinio Níguez

Profesora en partos

Consulta Gratuita—Colegio, 16-1.º

—En el Hospital militar de Melilla se encuentra en franca convalecencia de la enfermedad que puso en peligro su vida nuestro joven paisano Antonio Fabregat Merino.

—Ha sido clasificado con notas de sobresaliente en los exámenes recientemente por el verificados, el distinguido joven, Rafael Blasco Billesteros hijo del culto abogado paisano nuestro, D. Rafael Blasco, con residencia en Alicante.

Felicitemos a tan venturosos padres y a su aplicado hijo.

A las señoras:

## JUANA HERNANDEZ

Modista murciana  
ESPECIALIDAD «CORTE SASTRER»  
GUSTO Y ECONOMIA

Colegio, 51—Orihuela

—Ayer fué inaugurado el nuevo local donde ha sido trasladado el «Bar Madrid».

Su dueño D. Domingo Miralles, ha puesto de manifiesto su buen gusto, montando en su nuevo establecimiento el gran confort que requieren las exigencias del público selecto, donde este encontrará bocadillos, aperitivos, cervezas y licores de las mejores marcas conocidas.

Para que todo sea completo, el Sr. Miralles ha instalado en su nuevo Bar, una magnífica Pianola marca «Nupfeld» de gran sonoridad y elegancia.

Prosperidad le deseamos.



¿QUERÉIS HACER BUENAS DIGESTIONES?.....

BEBER EN LAS COMIDAS

Vino La Torre

—En Formentera donde residía falleció el día 22 nuestro paisano don Rafael Andrés Irlés, joven industrial de aquella plaza.

A su padre don Máximo, a su viuda y demás familia le damos nuestro más sentido pésame.

—La Delegación local del Consejo del Trabajo, nos comunica; en sesión celebrada el día 3 de Mayo del corriente año, y con arreglo a lo que dispone el art. 2.º de la ley de 4 de Julio de 1918, acordó el siguiente horario de verano que regirá desde el día 1.º de Junio hasta el 6 de Octubre, para los establecimientos mercantiles no exceptuados por el artículo 3.º de la ley anteriormente citada.

MAÑANA.—Apertura a las 8—Cierre a las 1.—TARDE.—Apertura a las 3—Cierre a las 8.

También por acuerdo de la Delegación Local del Consejo del Trabajo se estableció el nuevo horario de apertura y cierre de las Peluquerías, que regirá desde el 1.º de Junio hasta el 6 de Octubre:

Hora de apertura:—MAÑANA 9—hora de cierre: 9 de la NOCHE.

Se exceptúan los sábados que se cerrará a las 11 y los domingos, se abrirá a las 8 y se cerrará a la 1.

NOTA—Durante los meses de Junio, Julio y Agosto las Peluquerías se abrirán los domingos a las 7 de la mañana.

## PROBLEMA CURIOSO

Sucedió una vez, que se presentó a cierto Rey un anciano, profesor, que tenía empeño en divertir al monarca. Dijo en su presencia una porción de cosas curiosas que el Rey nunca había oído, lo que le divirtió grandemente. Pero deseando el Rey conocer la edad del profesor, pensó un curioso problema.

—Deseo que haga usted un ejercicio de Aritmética mental—le dijo el Rey.—Voy a saber la edad que tiene usted, sin que me lo diga.

El profesor tenía sesenta años y había nacido en Diciembre, dos días antes de Navidad. —Piense usted en el número que corresponda al mes de su nacimiento—le dijo el Rey. Como el profesor había nacido en Diciembre, pensó en el número 12.

—Está bien—le dijo.  
—Multiplíquelo por 2 y añada 5.  
—Hecho—dijo el profesor.  
—Ahora, multiplique la cantidad por 50 y añádale su edad.

—Bien.  
—Reste de la cantidad el número 365, y añádale 115.  
—Hecho.  
—Ahora—dijo el Rey—¿Puede saber cuál es el resultado?

—1.260—contestó el profesor.  
—Gracias—contestó el Rey.—Usted nació en Diciembre y tiene sesenta años.

—¿Por qué? ¿Cómo lo ha averiguado su majestad?  
—Por la misma respuesta de usted: 1.260. Las dos primeras cifras indican el mes de nacimiento, y las otras dos, la edad.

TIP. LA «EDITORIAL ORIOLANA»

# BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

CAPITAL 50.000.000 DE PESETAS

Central: PALACIO DE LA EQUITATIVA, MADRID, propiedad  
ORIHUELA, Paseo de Sagasta

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100, Consignaciones: vencimiento fijo con interés de 4 y medio por 100 según plazo.

CAJA DE AHORROS 4 %

Custodia de valores en nuestras cajas, gratis a nuestra clientela.

## Fábrica de Velas de Cera y Bujías

CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS

GERA PARA EL CALZADO MARCA "AENSI"

Hijos de Monzó Gil Hermanos

ALBAIDA (Valencia)

## Nuestra Señora de las Tres Avemarias

La más antigua Fábrica de velas de cera y bujías

HIJOS DE SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (Valencia)

Garantizamos las clases «máxima» y notable. Ofrecemos el  
REGULARIZADOR ESTRUCH

LOS VERDADEROS Y EXQUISITOS CHOCOLATES DE LOS

PP. AGUSTINOS

pueden adquirirse en la GRAN FERRETERIA de

JOSÉ PENALVA DONATE

Loaces, 3-ORIHUELA-(Alicante)

Droguerías, Esmaltes, Colores, Pinceles y Barnices: Perfumería,  
Paquetería, Quincalla y Coloniales.

TALLER DE SASTRERIA

de MANUEL LOPEZ

Sección especial y preferente para confección de sotanas, dulletas y  
manteos.—Gran surtido en géneros garantizados y sin competencia.

Merinos, alpacas, vicuñas, cachemir, estambres, otomán, sebastopol, sargas.

CALLE BARCALA Y PLAZA DE LA CONSTITUCION

ORIHUELA

## DRES. GARCÍA ROGEL Y ESCOLANO

Luis Barcala, 6 - ORIHUELA

TELEFONO 34

CIRUGIA GENERAL

RADIOTERAPIA PROFUNDA INTENSIVA—RADIO-DIAGNOSTICO CON LOS APARATOS MAS POTENTES CONOCIDOS, UNICOS EN LA REGION—ELECTROTHERAPIA:  
ALTA FRECUENCIA—DIATERMIA, CAUTERIO FRIO—ELECTODIAGNOSTICO

TRATAMIENTO MODERNO SIN OPERACION DE TUMORES ANALISIS CLINICOS

Depósito de materiales de construcción de

Francisco Sanchez García

Fábrica de mosaicos hidráulicos, Construcciones en  
cemento armado

Cemento portland artificial de varias marcas, Uralita, Artículos de saneamiento,  
azulejos y Cerámica.

ORIHUELA

## LA EDITORIAL ORIOLANA

IMPRENTA, LIBRERIA, PAPELERIA  
Y OBJETOS DE ESCRITORIO

Mayor, 40 ORIHUELA

## Banco Internacional de Industria y Comercio

ORIHUELA

Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: Cambio de monedas: Cartas de Crédito sobre todas las plazas de mando: Seguros de Cambio: Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento: Expide bonos en vencimiento fijo. IMPOSICIONES EN CAJA DE AHORROS ABONANDO EL INTERES DEL 4 POR 100 ANUAL.

CENTRAL

MADRID

SUCURSALES

Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

## Farmacia - PENALVA

Artículos fotográficos y ópticos

Gran surtido en especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras, siendo la principal atención de esta oficina de Farmacia un esmerado despacho de recetas con productos de pureza garantizada

Alfonso XIII 2—ORIHUELA